

以高品质生态环境支撑高质量发展 ——写在首个全国生态日之际

本报记者

8月15日,我国将迎来首个全国生态日。这个首创性、标志性的纪念日,体现了新时代生态文明建设的重要地位,体现了全面推进美丽中国建设的坚定决心。

18年前这一天,时任浙江省委书记习近平同志在余村考察时,首次提出“绿水青山就是金山银山”。

18年后的今日中国,绿水青山就是金山银山的重要理念深入人心,习近平生态文明思想指引人与自然和谐共生的现代化进程,深刻改变中华大地。

一片古柏,昂然挺立。四川广元市剑阁县翠云廊,“一树一档”挂牌保护,“一树一人”日常巡护,“一树一策”科学救护,20973株古树历经风雨,苍翠如昔。

一座公园,舒展画卷。地处汉江陕西汉中城区段的天河湿地公园,水在绿中、绿在水中、人在画中,曾经污水横流的地方,变成市民“幸福园”。

一条大江,绿意盎然。“共抓大保护,不搞大开发”,2022年长江流域国控断面优良水质比例达到98.1%,“微笑天使”江豚数量止跌回升,长江经济带生态环境发生转折性变化。

一片林,一座园,一条江,演绎人与自然和谐共生新篇章。

“把建设美丽中国摆在强国建设、

民族复兴的突出位置”“以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化”。近日召开的全国生态环境保护大会,发出全面推进美丽中国建设的新号令。

一个14亿人口的最大发展中国家,走向生态文明新时代,迈向富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,生动书写历史,深远影响世界。

天更蓝、地更绿、 水更清,万里河山更加 多姿多彩

生态文明建设功在当代、利在千秋。绿进沙退,万亩松林郁郁葱葱,沙地变林海的绿色奇迹,在科尔沁沙地持续创造。

今年6月,习近平总书记在内蒙古巴彦淖尔考察并主持召开加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会,强调:“要勇担使命、不畏艰辛、久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹”“要全力打好科尔沁、浑善达克两大沙地歼灭战”。

近日,国家林草局在辽宁阜新彰武县召开科尔沁、浑善达克沙地歼灭战

片区推进会,标志着这两大沙地歼灭战正式启动。“我们将遵循生态系统内在规律,持之以恒科学防沙治沙,确保治一片成一片。”辽宁省农科院沙地治理与利用研究所所长于国庆说。

国家林草局三北局副局长岳太青介绍:“我们正会同相关部门抓紧编制‘三北’工程六期规划,同步编制黄河‘几字弯’攻坚战、科尔沁和浑善达克两大沙地歼灭战、河西走廊一塔克拉玛干沙漠边缘阻击战三大标志性战役实施方案。”

开局之年,习近平总书记奔赴地方考察调研,主持召开重要会议,一如既往地重视和推动生态文明建设这个“国之大者”。在广东湛江指出,“加强海洋生态文明建设,是生态文明建设的重要组成部分”;在山西运城强调,“不利于黄河流域生态保护的事,坚决不能做”;在四川考察时嘱托,“要把生态文明建设这篇大文章做好”……

为全局计,为长远谋。从巴山蜀水到黄淮海大地,从黄土高坡到东南沿海,党的十八大以来,习近平总书记走到哪里,就把生态文明建设的理念讲到哪里。一次次深入一线的考察调研,一场场着眼长远的重要会议,生态文明建设“四个重大转变”的深刻内涵日益清晰。

(下转第十三版)

「保群众安全最要紧」

本报记者 潘俊强

“这次洪灾,咱村零伤亡,只要人在,就有希望。”8月13日清晨,北京市房山区鱼斗泉村党支部书记张文春召集早会,安排落实清障清淤、检修房屋、物资发放等工作。

鱼斗泉村位于房山区蒲洼乡最西部,是北京最西头的行政村。“两山夹一沟”的村落形态,使鱼斗泉村在这次洪灾中损失严重。

7月31日傍晚,暴雨如注。虽然村民们根据预警做了一些应对和准备,但水流顺势急速俯冲进村内,不少院墙顷刻倒塌,房屋岌岌可危。张文春见状,带着几名党员干部前去抢险,“保群众安全最要紧,跟我上,一定要快!”

党员干部齐上阵,徒手搬、用铁铲、合力抬,把一块块阻挡水流的建筑材料移开。“堵点通开,积水一泻而下。”张文春被水流冲击,幸好牢牢抱住了身边的大树。虽心有余悸,但他表示“护好群众生命财产安全就是我们的职责”。

水势汹涌,村民避险的安置点告急。眼看着洪水灌入安置点内,在此驻守的村党支部组织委员刘甫占赶紧招呼,“我家地势高,离这儿又近,赶紧去我家!”在安置点被冲毁之前,这里的村民都安全转移到了刘甫占家。

“洪水袭来时,全村32名党员冲锋在前,全力保障村民的生命财产安全。”张文春说。

8月2日上午,作为村集体经济主要收入来源的养鸡场鸡棚一角被冲塌,党员魏功林立刻带人前去抢险。虽然十分劳累,但为了防止意外发生,他一直守在现场。

洪灾导致村子断路断水断电,与外界失去了联系。暴雨停止后,鱼斗泉村党支部快速转换工作重心,投入到恢复生产生活秩序中。

“在救援力量赶来之前,我们要自力更生。咱们这儿离河北更近,先打通去河北的路。”村里党员们商量后,集中能用的机械设备昼夜施工,终于打通了出路。路通了,村党支部派人买来3台发电机,供村子用电救急,并筹集物资保障村民基本生活。

经过几天的抢险维修,养鸡场保住了,蛋鸡产蛋量稳定。道路打通后,村党支部立刻为邻村送去数百斤鸡蛋。

“现在我们这儿的鸡蛋供不应求。”在养鸡场工作的村民杨春英说,“有党支部带头,我对家园重建有信心。”

「党员必须冲锋在前」

本报记者 祝大伟

黑龙江省五常市沙河子镇大柜村,细密的雨丝持续落下。

8月12日,34岁的村党支部书记侯朋步行20公里,从市里的村民安置点回村查看受灾情况。大柜村四面环山,紧邻拉林河。回到村里,侯朋回忆起8月3日洪水来袭的情景。

“下午3点多,大雨开始下,随后村里就没了电和手机信号。”当时,党员干部分散在村里各处坚守,侯朋负责紧盯村头的灌溉水渠。

“无论多难都要守在村民身边。”村党支部书记李瑞春冒着大雨在村屯间巡查,带动党员干部站好岗、负好责。

晚上7点多,洪水进村。“村部地势高,大伙儿快到村部集合避险。”村干部将备用电瓶接上大喇叭,紧急广播通知。

61岁的王云阁、49岁的张青山,再加上侯朋,这3名村党支部书记与村里的3名入党积极分子一起开上拖拉机,分头转移村民。

“村里有200多人,老人和孩子不少。”大家争分夺秒,挨家挨户排查。

“还有七八户人家没到。”村部传来消息。这时,洪水已经漫过拖拉机的前轱辘,流速太快,人都站不稳。

冒着危险,侯朋带着入党积极分子谷波第三次冲进水里。“一瞅身后黢黑一片,耳朵里

是流水的响声,面对面说话都听不清。”侯朋说。他驾驶的拖拉机,前轱辘被冲得不听使唤,想走直道都困难。

“铁轱辘里有光。”黑夜里,谷波捕捉到求救的光束。

“里面两位老人70多岁了,还有两位老人身有残疾,一旦落水,后果不堪设想。”直到4位老人全部上车,侯朋才松了一口气。

在村部等待的妻子,迟迟不见侯朋的车回来,急得直掉眼泪。“抢救老人,花了些时间和力气,我们是最后一批赶到村部的,大伙儿还以为我们遇险了。”侯朋说,“党员必须冲锋在前。”

经过1小时奋战,全村200多人全部安全转移到村部。“多亏了村党支部平时就划分网格,时常进行演练,关键时刻大伙儿也特别团结配合。”张青山说。

为了确保村民的安全,8月4日,200多人由村部转移到了市里的安置点。

思绪回到现在,侯朋查看完受灾情况,又从村里赶回安置点,向村民传递最新的消息,“再有几天,进村的路就能通了,咱们都照顾好自己,早日重建家园。”

国务院印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》

新华社北京8月13日电 国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》(以下简称《意见》),要求更好统筹国内国际两个大局,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,充分发挥我国超大规模市场优势,更大力度、更加有效吸引和利用外商投资,为推进高水平对外开放,全面建设社会主义现代化国家作出贡献。

《意见》提出6方面24条政策措施。一是提高利用外资质量。加大重点领域引进外资力度,发挥服务业扩大开放综合试点示范引领带动作用,拓宽吸引外资渠道,支持外商投资企业梯度转移,完

善外资项目建设推进机制。二是保障外商投资企业国民待遇。保障依法参与政府采购活动,支持依法平等参与标准制定工作,确保平等享受支持政策。三是持续加强外商投资保护。健全外商投资权益保护机制,强化知识产权行政保护,加大知识产权行政执法力度,规范涉外经贸政策法规制定。四是提高投资运营便利化水平。优化外商投资企业外籍员工停留政策,探索便利化的数据跨境流动安全管理机制,统筹优化涉外外商投资企业执法检查,完善外商投资企业服务保障。五是加大财税支持力度。强化外商投资促进资金保障,鼓励外商投资

企业境内再投资,落实外商投资企业相关税收优惠政策,支持外商投资企业投资国家鼓励发展领域。六是完善外商投资促进方式。健全引资工作机制,便利境外投资促进工作,拓展外商投资促进渠道,优化外商投资促进评价。

《意见》要求,各地区、各部门和有关单位切实做好进一步优化营商环境、加大吸引外商投资力度工作。鼓励各地区因地制宜出台配套举措,增强政策协同效应。商务部要会同有关部门和单位加强指导协调,做好政策宣介,及时落实政策措施,为外国投资者营造更加优化的投资环境,有效提振外商投资信心。

实干笃行在一线

稻浪金黄。位于湘江边的这片稻田,是高档优质香型籼低积累水稻品种“韶香100”种植试验示范田,由湖南省农业科学院湖南杂交水稻研究中心研究员、杂交水稻国家重点实验室副主任赵炳然和团队一起培育的。

8月1日上午,这片稻田迎来第三方专家组测产。专家组随机选取3丘田块。此次测产的“韶香100”属再生稻,今年3月播种,其应用的“一种高通量靶向鉴定理化诱变植株M1代突变及获取突变体的方法”技术获得国家发明专利。

5个月来,从讨论、制定管护细则,到手把手向田间管理人员讲授种植技术,赵炳然团队用心呵护这片稻田。虽已年近六旬,赵炳然仍坚持下田,看水稻长势、察田间管理。看着他赤脚在田里干活,当地农民竖起大拇指:“一看就是老把式。”

“农业现代化,种子是基础。我们

湖南省农科院科研人员把论文写在大地上—— 加紧攻关水稻新品种

本报记者 颜珂 王云娜

这些育种,得担起自己的责任。”赵炳然深知良种对粮食安全的重要性,“好多产区都眼巴巴地盼着新品种呢,我们要实干、加油干!”

测产结果很快出炉:“韶香100”头季平均亩产干谷462.9公斤。

“加快申请品种审定,推进该成果的产业化进程。”专家组郑重写下建议,现场响起热烈掌声。

赵炳然没有停下脚步,“我们现在只是迈出了第一步,虽然意义重大,但后面还有更长的路要走。”

在位于长沙市区的湖南杂交水稻研究中心实验室里,赵炳然团队成员、研究中心助理研究员韶也正忙着为不同的水稻叶片样本进行基因检测。眼

下,多个新品种培育同时展开:有的目标品种正开展表型鉴定,有的已经进入小面积种植阶段……

“我们要把种子里边的‘特长生’挑选出来,不断壮大‘特长生’家族,努力让‘特长生’尽快成为产量高、品质好的‘全优生’。”韶也一边说着,一边干着活。

中国工程院院士、湖南省农业科学院党委书记柏连阳说:“习近平总书记强调,只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。我们将牢记习近平总书记嘱托,为实现种业科技自立自强、种源自主可控,确保中国人的饭碗主要装中国粮持续贡献科研力量,坚持把论文写在大地上。”

务量的空间结构进一步优化,市场进一步向农村下沉,信息化、数字化、智能化水平显著提升。同时,一些快递企业还持续完善境外枢纽、地面网络、海外仓布局,积极服务跨境消费市场。既深耕细作,培厚传统优势,也开阔视野,抢抓发展机遇,快递业必将在畅通国民经济循环、支撑实体经济发展中发挥更大作用,在自身做优做强做的同时,推动中国经济发展行稳致远。

回今日谈

解放军和武警部队官兵持续奋战在防汛抗洪救灾一线—— 用忠诚担当守护万家灯火

本报记者 金正波 李龙伊 李卓尔

近段时间以来,华北、黄淮、东北等地出现极端降雨过程,洪涝地质灾害严重。

习近平主席对防汛救灾工作作出重要指示,指出“要妥善安置受灾群众,抓紧修复交通、通讯、电力等受损基础设施,尽快恢复正常生产生活秩序”,强调“紧盯防汛重点部位,落实落细各项防汛措施,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定”。

解放军和武警部队官兵坚决贯彻落实习主席重要指示精神,冲锋在前、勇挑重担,持续奋战在防汛抗洪救灾一线,用忠诚担当守护万家灯火,以实际行动守卫人民群众生命财产安全,彰显了人民子弟兵的初心和本色。

持续奋战,坚决完成 党和人民赋予的任务

8月8日,海河流域大清河、子牙河台头段水位持续上涨。天津市静海区台头

镇民生村,与洪水仅一堤之隔。数公里的河堤,与加固后的大清河围堰一起,形成了守护民生村等4个村庄的重要屏障。

中部战区陆军第82集团军“铁军旅”千余名官兵顶风冒雨,在这段总长8公里多的河堤上加固堤坝。执行这次任务前,这支旅队已经在河北省白沟河任务区奋战多日。听闻天津地区汛情严峻,官兵们再次请命出征。“我们坚决听从习主席号令,全力以赴守护好我们共同的家园!”该旅一位战士坚定表示。

守护,是人民子弟兵的坚定承诺。广大官兵危急关头勇挑重担,不怕疲劳、连续作战,坚决完成党和人民赋予的任务。

他们坚守一线,用身躯抵挡滔滔洪水——

黑龙江省多条河流水位告警。“洪水不退,我们不退!”牡丹江沿岸防洪大堤上,北部战区空军某旅官兵迎难而上,加固堤坝,为群众筑起安全屏障。

他们不惧危险,用生命守护人民

安全——

为把受灾群众转移到安全地域,吉林省舒兰市人武部组织60余名民兵组成突击队,顶着滂沱大雨挺进金马镇灾区。人武部政治委员周昆训在救援被困群众时,被卷入滔滔洪水,英勇牺牲。

他们争分夺秒,为群众疏通救援之路——

河北省涿鹿县因暴雨引发山洪,导致多个村落被淹。第81集团军某工化旅连夜赶往灾区遂行救援任务,救援途中疏通主干道的多个堵塞处,成功使村庄恢复交通。

哪里有危险,哪里就有共产党员的身影。连日来,各任务部队充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,广大党员冲锋在前、奋战一线。

“现在需要一支生力军,跟我跳进水里垒沙袋,谁来?”黑龙江省牡丹江市遭遇连续降雨,眼看水位越涨越高、即将没过堤坝,武警黑龙江总队牡丹江支队副支队长贾洪运发动官兵组建突击队。

(下转第四版)



池黄高铁位于安徽省南部山区,线路起自池州站,终止黄山北站,是湖北武汉至浙江杭州高速铁路通道的重要组成部分。全线设池州、九华山、黄山西、黟县东、黄山北5座车站。图为近日,工人在池州市青阳县蓉城镇九华山站进行施工作业。

陈光学摄(影像中国)